

an>

Title: Issue regarding law and order situation in Bihar.

**श्री सुशील कुमार सिंह (औरंगाबाद) :** माननीय अध्यक्ष जी, आपने मुझे शून्यकाल में एक अति महत्वपूर्ण और लोक महत्व के मुद्दे पर बोलने का अवसर दिया, मैं आपका आभार प्रकट करता हूँ। ... (व्यवधान)

**माननीय अध्यक्ष :** मैंने बता दिया है, यह स्टेट का मैटर है। वे पहली बार आयी हैं, इसलिए उनको समझा रही हूँ।

â€¦ (व्यवधान)

**श्री सुशील कुमार सिंह :** मैं आपके माध्यम से कहना चाहता हूँ कि मैं बिहार के औरंगाबाद संसदीय क्षेत्र से चुनकर आता हूँ। वहाँ परसों यानी शनिवार 19 तारीख को एक बहुत बड़ी और वीभत्स घटना घट गयी। पुलिस की गोली से अनुसूचित जाति की एक महिला और दलित परिवार का ही एक बच्चा मार दिया गया। पुलिस की गोली से उन्हें मार दिया गया। ... (व्यवधान)

**श्री मुलायम सिंह यादव (आज़मगढ़) :** अध्यक्ष महोदया, कृपया मेरी बात भी सुन लीजिए। ... (व्यवधान)

**माननीय अध्यक्ष :** मुलायम सिंह जी, कृपया बैठ जाइए, उनके बाद मैं आपको बोलने का मौका दूँगी।

â€¦ (व्यवधान)

**श्री सुशील कुमार सिंह :** अभी लेफ्ट विंग एक्सट्रिमिज्म की चर्चा हो रही थी। मेरा जिला औरंगाबाद और मेरे संसदीय क्षेत्र का गया जिला, दोनों लेफ्ट विंग एक्सट्रिमिज्म से बुरी तरह से प्रभावित हैं। बिहार में कानून-व्यवस्था की स्थिति केवल चरमरा नहीं गयी है, बल्कि ध्वस्त हो गयी है, आये दिन वहाँ पुलिस की गोली से लोग मारे जा रहे हैं, मेरे संसदीय क्षेत्र के बगल के क्षेत्र रोहतास जिले में पुलिस की गोली से उपेन्द्र कुशवाहा नाम का एक व्यक्ति और पासवान जाति का, एक दलित परिवार का एक नौजवान मारा गया। मेरे संसदीय क्षेत्र में परसों 19 तारीख को एक दलित महिला और एक बच्चे को गोली से उड़ा दिया गया। उनका दोष केवल इतना था, वे केवल इतना चाह रहे थे कि उनके गांव में पुलिस छापेमारी के लिए गयी थी।

**माननीय अध्यक्ष :** ठीक है, आपकी बात पूरी हो गयी।

â€¦ (व्यवधान)

**श्री सुशील कुमार सिंह :** महोदया, मैं बहुत गंभीर विषय पर बोल रहा हूँ, कृपया मुझे बात पूरी करने दी जाए। ... (व्यवधान) वहाँ पर पुलिस छापेमारी के लिए गयी थी। ... (व्यवधान) पुलिस ने वहाँ अनावश्यक लोगों के साथ मारपीट की और उन्हें प्रताड़ित किया। ... (व्यवधान) लोग विरोध प्रदर्शित करने के लिए आये थे और वे चाहते थे कि वहाँ का पुलिस कमान उनसे मिले और उनकी बातों को सुने। ... (व्यवधान) आगे उनके साथ प्रताड़ना न हो, यह आश्वासन दे। लेकिन पुलिस अधिकारी उनसे नहीं मिला, उनसे कोई बात नहीं की। ... (व्यवधान) बदले में पुलिस कर्मियों ने गोली चलायी, जिसके कारण दलित महिला और एक बच्चा मारा गया। ... (व्यवधान) महोदया, मैं आपके माध्यम से यह कहना चाहता हूँ कि कानून और व्यवस्था विषय राज्य का है, यह मैं जानता हूँ, लेकिन राज्य के दलित, पिछड़े और अत्यंत पिछड़े और सामान्य किसी भी वर्ग के लोगों को इस तरह से किसी ... \* के भरोसे नहीं छोड़ा जा सकता। ... (व्यवधान)

**माननीय अध्यक्ष :** यह रेकार्ड में नहीं जाएगा।

â€¦ (व्यवधान)

**श्री सुशील कुमार सिंह :** भारत सरकार इसमें हस्तक्षेप करे और उन परिवारों को जो पुलिस की गोली से उड़ा दिये गये, उनको मुआवजा मिले, उनको नौकरी मिले। यह मांग मैं आपके माध्यम से करना चाहता हूँ और राज्य सरकार को तलब करे। ... (व्यवधान)

**माननीय अध्यक्ष :** बात पूरी हो गयी, अब आप प्लीज बैठिए। कितनी बार एक ही बात बोलेंगे?

â€¦ (व्यवधान)

**श्री सुशील कुमार सिंह :** वहाँ एक \* है। ... (व्यवधान)

**माननीय अध्यक्ष :** इस प्रकार से नहीं बोलते हैं। आप दो बार बोल चुके हैं, अब प्लीज बैठिए।

â€¦ (व्यवधान)

**माननीय अध्यक्ष :** मुलायम सिंह जी, मैंने उनको बोल दिया है, नई सदस्य हैं, महिलाओं के लिए कुछ बात कहना चाहती हूँ।

â€¦ (व्यवधान)

**माननीय अध्यक्ष :** जी, बताइए, आप क्या कहना चाहते हैं।

**श्री मुलायम सिंह यादव (आज़मगढ़) :** आपने कहा था मुझे समय दे देंगे। ... (व्यवधान) यह क्या बात है?

**माननीय अध्यक्ष :** बात क्या है। ऐसा नहीं होता।

â€¦ (व्यवधान)

**श्री मुलायम सिंह यादव :** उत्तर प्रदेश को बदन्याम करने की साजिश हो रही है, क्या हम बोलेंगे नहीं? हमें आप मौका ही नहीं देंगे?

**माननीय अध्यक्ष :** ऐसा नहीं होता। किसी ने कुछ नहीं बोला है, केवल जनरल बात उठी, फिर मैंने उनको बता दिया।

â€¦ (व्यवधान)

**श्री मुलायम सिंह यादव :** खराब है कानून-व्यवस्था मध्य प्रदेश और राजस्थान की। ... (व्यवधान) गृहमंत्री जी को जानकारी है, वे यहां बयान दे दें। ... (व्यवधान) आप गृहमंत्री जी को बुलाइए। सबसे खराब व्यवस्था है मध्य प्रदेश और राजस्थान, सबसे अच्छी है उत्तर प्रदेश की, जनसंख्या के आधार पर। ... (व्यवधान) मेरे पास आंकड़े हैं। ... (व्यवधान)

**माननीय अध्यक्ष :** मुलायम सिंह यादव जी, प्लीज बैठ जाइए।

â€¦ (व्यवधान)

श्री मुत्तायम सिंह यादव : गृहमंत्री जी को बुला लीजिए, सबसे खराब व्यवस्था है मध्य प्रदेश और राजस्थान, सबसे अच्छी है उत्तर प्रदेश की... (व्यवधान) यह गलत प्रचार करते हैं। ... (व्यवधान)